RS Vareo vs. Laser VAGO
Hace poco, a petición de un usuario del foro de velaligera.com, hice una comparativa entre el Laser 4000 y el RS 800, barcos que conozco bien y que he poseído, en el caso del RS 800, o poseo, como es el caso del Laser 4000. Y la verdad es que me lo pasé muy bien recordando y reviviendo las sensaciones que esos dos fantásticos barcos ofrecen en su navegación. El formato de esa comparativa fue una respuesta en el foro, lo que implica una forzosa limitación de espacio, que te obliga a ser escueto.

La comparativa entre el RS Vareo y el Laser VAGO prefiero enmarcarla en la sección Artículos. Son dos barcos que tienen una cuota de mercado mayor, lo que significa que también hay más gente interesada, y los Artículos tienen un acceso más fácil para aquellos que desean consultar sus contenidos.
Puntos comunes

Antes que nada, me gustaría definir el “escalafón social” que ocupan el Vareo y el Vago. Ambos ocupan plaza en el segmento que se ofrece a un público muy heterogéneo, con un nivel medio-medio de navegación. Aquellos que no tienen como proyecto una frecuencia de navegación que les permita mantener un alto nivel de preparación física y técnica. Gente que quiere disfrutar de la vela sin tener que comprometerse excesivamente con ella. Aquellos que eventualmente pueden encontrarse sin nadie con quien navegar, pero que no quieren renunciar a la vela por ello.
Tanto el Vago como el Vareo quedan unos escalones por debajo del RS 800 y el Laser 4000 antes citados, que requieren más dedicación y técnica, pero que ofrecen unas prestaciones incomparablemente superiores. Ni el Vareo ni el Vago deben entenderse como un paso previo hacia clases superiores, como puede entenderse el 420 como paso previo hacia el 470, porque son barcos con propia personalidad y muy bien pueden ser barcos definitivos para aquellos que busquen lo que estos barcos ofrecen.
Relativa facilidad de uso, estabilidad por encima de la mayoría de skiffs, construcción sólida y fiable que es la causa del considerable peso de los cascos y de unas prestaciones que distan de ser brillantes, pero que para muchos serán más que suficientes. Poco mantenimiento, previsión de larga vida útil.

Diferencias

-Construcción

Ambos astilleros, Laser y RS, se dirigen al mismo segmento de público pero ofreciendo soluciones muy diferentes. Es evidente que los dos astilleros han ido a buscar la solidez y fiabilidad. El VAGO está realizado en poliuretano y el Vareo en la tradicional construcción de fibra de vidrio y resina de poliéster, pero con una estructura muy reforzada. Ambas técnicas tienen sus puntos fuertes y sus puntos débiles. 
En el caso del VAGO, resulta casi irrompible, pero si llega a romperse (o simplemente las ralladas que se le puedan hacer en la superficie del casco), la reparación puede ser muy complicada o imposible, y tendremos que confiarla a un especialista. Y en todo caso nunca quedará como si no hubiese pasado nada; siempre quedará una visible una marca bastante fea.
El Vareo, construido en fibra y resina, es más delicado, como lo son todos barcos realizados en ese material, pero la reparación es mucho más fácil. Una rallada, un agujero, una rotura, etc. se pueden reparar y hacer desaparecer cualquier rastro de ello.

La propia construcción de ambos barcos determina la forma y medida de la cubierta. El VAGO (4.20 mt de eslora y 1.56 mt de manga, Laser no declara el peso del VAGO…), construido en rotomolde, presenta un espacio mucho menor y resulta algo menos cómodo que el Vareo (4,25 mt de eslora y 1,57 mt de manga y 68 Kg de peso de casco), cuya cubierta es toda una exhibición de amplitud. 

-Velamen
El Vago dispone de mayor, foque enrollable de 2,66 metros cuadrados y spinnaker asimétrico. Ofrece dos versiones, la Standard, con una muy discreta mayor de dacron de 8 metros cuadrados con un rizo y un spinnaker de 11,38 metros cuadrados, y la la XD, con mayor de sándwich de mylar de 9, 32 metros cuadrados y spinnaker de 13 metros cuadrados. En opinión del autor de este escrito la primera versión debería quedar circunscrita a escuelas de vela, debido a la importante limitación de prestaciones que representa en un barco tan pesado. La versión XD es mucho más ágil, pero sin llegar a dar una velocidad fulgurante.

El Vareo presenta dos versiones, la FUN, con mayor de sables semiforzados de 8 metros cuadrados y rizo, y la versión COMPETITION, con mayor de mylar de sables forzados y 8.8 metros cuadrados de superficie y spinnaker asimétrico de 10 metros cuadrados. También en este caso aconsejaría optar por la versión superior a los usuarios privados.  Evidentemente, la versión FUN parece mucho más indicada para escuelas de vela.
-Jarcia

En este apartado ambos barcos presentan una imagen un poco pobre. El VAGO presenta un mástil sin conificar, con un sólo piso de crucetas y con unos obenques bajos que se ajustan con un cabo al propio mástil, con lo que los ajustes son siempre imperfectos y complicados. Botavara normal dotada de sistema de rizo, trapecios, etc. 

El Vareo presenta un mástil de dos secciones, la inferior de aluminio y la superior de composite de carbono. No dispone de stay ni crucetas… dos simples obenques que se fijan a los cadenotes mediante mosquetones hacen todo el trabajo. No se puede cambiar la caída del palo, no se puede jugar con tensiones…

Esa configuración esta destinada, en cada barco, a la filosofía a la que están supeditados. El aparejo del Vareo debe ser comparado con barcos como el Laser, el Europa, etc. y el aparejo del VAGO debe ser comparada con barcos como el 420, el Laser 4000, etc. Es decir, el vareo con barcos de un sólo tripulante y el VAGO con barcos de dos tripulantes. Comparar en esa materia directamente entre si ambos barcos es un error. La jarcia del VAGO es, evidentemente, más completa que la del Vareo, pero comparado cada uno con los barcos de su segmento respectivo, el Vareo resulta mas beneficiado que el VAGO.
-Navegación

Ambos son buenos barcos, producto de muy largo estudio y desarrollo. Ambos ofrecen ampliamente aquello que su mercado de destino busca: una navegación fácil, agradable, sin complicaciones. A diferencia de otros barcos, no se empeñan en demostrarte que estás desentrenado cuando llevas unas semanas sin navegar. Ninguno de ellos presenta unas prestaciones que nos suba la adrenalina hasta las cejas, pero no son en absoluto aburridos. De hecho, el ráting PYN de ambos se parece mucho aunque con ligera ventaja a favor del VAGO debido a su mayor superficie vélica.
En ceñida, el foque del VAGO, a pesar de su pequeño tamaño y lo plano que debe ser debido a su condición de enrollable, demuestra su eficacia. En portantes, la finura de la carena del Vareo y su mayor ligereza facilitan el planeo antes que su competidor.

Pero es en este apartado en el que debemos hacer incidencia en su característica más importante. Ambos son barcos versátiles, que permiten la navegación en solitario o con tripulante. Pero cada uno parte desde un punto diferente. El Vareo está diseñado para ser principalmente solitario pero con posibilidad de ir acompañado mientras que el VAGO es básicamente un barco doble en el que se puede ir eventualmente sólo. Es muy importante que tengamos clara cual va a ser nuestra situación más habitual antes de decidirnos por un barco o el otro.
El Vareo acepta fácilmente un pasajero, con una lógica pero aceptable reducción de prestaciones en toda condición de viento. El VAGO puede ser tripulado en solitario con el lógico pero aceptable incremento de complicación en su manejo.

Un ejemplo de que el VAGO es un barco pensado principalmente para dos personas es la dificultad de izar el spinnaker cuando se va en solitario. La driza/chupón queda lejos del timón y sólo se puede actuar con una sola mano, lo que retrasa mucho tanto el izado como el arriado del spi. Y el foque no es autovirante, lo que hubiera sido un punto muy importante a favor del uso en solitario.
Un ejemplo, en cambio, de que el Vareo es un barco pensado principalmente para una sola persona, es que en ceñida no hay trabajo que el tripulante pueda hacer salvo cumplir religiosamente con la ley de la gravedad. En portantes, en cambio, si que tendrá trabajo con la escota del asimétrico.

Conclusiones

Buenos barcos ambos, un valor seguro que durará en el tiempo. Cada uno de ellos representa una buena opción dentro del mercado al que van orientados, pero debo insistir en la conveniencia de plantearse muy claramente si vamos a navegar principalmente solos o con tripulante antes de decidirse por la adquisición de uno u otro.
