Relación velas-palos-foils
En algunas ocasiones los clientes que compran una vela JSail me preguntan qué palos son los mejores, como se debe preparar el barco para obtener el mejor resultado. La respuesta a ello es algo más compleja de lo que a algunos les puede parecer.
El material con el que equipamos un barco debe depender del peso del regatista. En el caso de las velas tenemos tres posibilidades:
· JSail mod. GREEN, para regatistas de menos de 35 Kg.
· JSail mod. BLUE, para regatistas de entre 35 y 43 Kg.
· JSail mod. RED, para regatistas de más de 43 Kg.

Esos límites conviene seguirlos bastante de cerca; una vela de más potencia de la necesaria no solo no da más velocidad a un regatista ligero, sino que será más lenta y difícil en todas las gamas de vientos.

Lo que conviene tener claro es que no toda la responsabilidad del resultado recae sobre la elección correcta de la vela; en el comportamiento del barco también juegan un papel muy importante los palos y los foils. Y tiene que haber una relación coherente entre todos esos elementos.

De todas las marcas de palos que he probado y he medido, la que más fiabilidad ofrece es la holandesa Optiparts y su filial Optimax. En otras marcas he visto variaciones tan grandes que palos considerados “light” daban en la medición resultados más duros que otros de la misma marca considerados “heavy”. En los palos holandeses eso no suele suceder.

En el caso de las orzas y timones, sucede algo parecido: las que mejor resultado ofrecen son las N1 Foils, en sus versiones XR Light y XR Heavy. En ambos casos las mediciones dan la mayor fiabilidad y, sobre todo, la mayor progresividad en su flexión. El timón conviene, en todos los casos, que sea de la mayor rigidez y eso lo consigue también el de N1 Foils, que, a diferencia de las orzas, no ofrece alternativas de dureza.

Lo que yo aconsejaría, para los diferentes modelos de velas son los palos y foils siguientes:

· JSail mod. GREEN, palo Optimax MKIII, con la botavara Optimax MKIII de 40 mm y percha Optimax Silver Regatta. La orza conveniente es la N1 Foils XR Light. Es decir, material que flexe en las rachas y permita vaciar la vela, lo que sin duda ayudará al regatista ligero a controlar mejor el barco en condiciones difíciles.
· JSail mod. BLUE, palo Optimax MKIII, Botavara Optimax MKIII de 45 mm y percha Optimax MKIII. La orza aconsejable es la N1 Foils XR Light. En este caso, el regatista ya tiene más peso y mayor fuerza. Necesita un material que le aguante en condiciones de viento suave y medio y que sólo ceda en caso de rachas fuertes.
· Para la JSail mod. RED, palo Optiparts BLACKGOLD, la botavara Optiparts BLACK MAX 55 mm. y percha BLACKGOLD. También pueden usarse los palos de Optimax MK4, que tienen un comportamiento similar a los BLACKGOLD. La orza aconsejable es la N1 Foils XR Heavy. Las necesidades de este caso son similares a las de los regatistas que usan la vela BLUE, pero con mayor peso. Lo que precisa es material que sólo ceda en las rachas más fuertes, lo que para un regatista de gran peso significa más viento que para otro de peso medio.
Pero sobre estos casos hay que hacer matizaciones. Pongamos dos regatistas que encajan en el mod RED de JSail, pero uno pesa 44 Kg. y otro pesa 51 Kg. En el caso de que ambos tuvieran una técnica y una motivación similares, el primero tendría más problemas que el segundo en condiciones de viento fuerte. Y ahí entran en juego las posibilidades de jugar con el material. 

A alguien que esté en la parte baja del peso recomendado para una vela determinada, por ejemplo un regatista de 36 Kg., puede seguir usando durante un tiempo la percha Silver Regatta, hasta que se encuentre cómodo usando la MKIII en todas las condiciones de viento. O ser tácticos y llevar dos perchas siempre en el remolque y usar la que le convenga en función del viento que haya en cada momento… Lo mismo puede hacer un regatista de 44 Kg con su orza Light o su percha, por poner dos ejemplos.

Pero lo que es absolutamente desaconsejable es la incoherencia en el material. Un regatista usando una JSail mod. BLUE con un palo BLACKGOLD, por ejemplo, notará que le cuesta aguantar el barco más que a otro de sus mismas condiciones con el material correcto. Y eso siempre se paga con puntos de más en las clasificaciones de las regatas.
