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Regata Open en el C.N. El Balís (Barcelona, España) 
En algunos Clubes de Cataluña se están llevando a cabo regatas de Vela Ligera en modalidad OPEN. Esto, que al principio parece una desviación del purismo regatero, tiene una serie de ventajas que superan en mucho los inconvenientes de regatear en tiempo compensado. La principal de ellas, consiste en que muchísimos barcos que no tienen flotas suficientes para competir en monotipo dejan de estar condenados a salir sólo de paseo para poder volver a competir con posibilidades reales. Hace unos años, demasiados para el autor de este artículo, se celebró en Salou (Tarragona) un Campeonato de Cataluña de la clase Finn. 35 barcos, nada más y nada menos, 35 barcos en la lista de participantes. Hoy en día no se puede celebrar dicho campeonato ya que no se alcanza el número mínimo de inscritos que indica la Federación.

Pero esos barcos siguen existiendo. Arrinconados, olvidados, pero navegables aún. Alguien los puede comprar por un precio más que módico y disfrutar del mar e incluso competir.

Otra de las ventajas de las regatas OPEN consiste en que las tripulaciones no tienen que adaptarse a flotas concretas para poder competir. Es decir, si yo peso 90 Kg. y mi compañero ronda los 85, evidentemente no podemos navegar en 420, por dominante que sea esa clase en nuestra zona. Podríamos optar por un Flying Dutchman, un Snipe... mucho más adecuados a nuestro peso.

En El Masnou (Barcelona), donde se han realizado varias de esas regatas, se ha llegado a contar una con 17 participantes, con un total de 5 clases diferentes. Esos mismos barcos se hubieran quedado en tierra por no haber flota suficiente en ningún caso para realizar una regata en monotipo. Pero salieron, disfrutaron del mar y de la regata.

El sistema de ráting se hace según el Portsmouth Yardstick Number (PYN, PY o PN, según quien abrevie ese complicado nombre) de la RYA (Royal Yacht Association), con un resultado muy notable. Toda la información, los rátings e incluso los programas de uso para confeccionar las listas de participantes y resultados se pueden bajar de la web www.sailwave.com, absolutamente gratis.

Funciona. Vale realmente la pena probarlo y es una buena oportunidad para muchísimos velaligeristas. 
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